

Пути достойны покаянья..



Призыв Иоанна Крестителя к иудеям сотворить плоды достойные покаяния в ожидании грядущего Христа (Мф. 3:8) может быть понят, если обратиться к оригинальному звучанию слова «покаяние». На греческом оно звучит как *μετάνοια*, что в буквальном переводе означает изменение души. В древнееврейском варианте это слово звучит как «тшува» (ивр. תשובה), его можно перевести как «обращение». Так например, пророк Иеремия, обращаясь к народу Израилеву с тем же призывом, облакает его в следующую форму: «Обратитесь каждый от злого пути своего и исправьте пути ваши и поступки ваши» (Иер. 18:11).

Сказанное означает, что покаяние — это сложное действие при котором человек должен не просто исповедовать свои грехи, - он должен внутренне измениться, исправить свои пути перед Богом.

Если продолжить аналогию человека и его жизненного пути, то можно вспомнить, что древний греческий философ Гераклит, говоря о природе человека утверждал, что человек - это вода. Здесь он имел в виду, что все его формы представляют из себя некий процесс, постоянную смену состояний.

В самом деле:

- тело человека едва он появляется на свет, каждое мгновение меняется - сначала он взрослеет, затем начинает стареть и умирает;
- душа также претерпевает постоянные изменения по мере познания мира и различных духовных или душевных воздействий.

Как результат, человек действительно похож на постоянно меняющийся поток. И если призыв пророка исправить свои поступки понятен: надо наконец начать делать что-то доброе, - то что значит исправить свои пути? Только лишь жить по заповедям Моисеевым и исполнять их? Видимо все-таки нет. Иначе не обратился бы Иоанн Креститель к фарисеям, - самым уважаемым иудеям, почитающим закон Моисеев, с горьким упреком: «Порождения ехиднины! Кто сказал вам бежать от будущего гнева?» (Мф. 3:8).

В призыве пророка было что-то еще, выпадающее из языка запретов. Не убий, не укради, не возжелай... Для того, чтобы путь к Богу оказался прямым, этого мало! Если бы этого оказалось достаточно, не впал бы во грех царь и пророк Давид и Псалтирь никогда бы не украсилась знаменитыми словами: «Помилуй мя Боже по велицей милости Твоей..».

Но запрет — это всего лишь крышка котла человеческой души, внутри которого продолжают кипеть страсти. И вот Давид, смиренный и богобоязненный юноша из рода Иессея, по указанию Божьему становится царем. Став помазанником Божьим, он в какой-то момент решает, что крышка снята и запреты не для него. В итоге Давид ничего не смог противопоставить своему вожделению к чужой жене и обратился к Богу с мольбой о прощении, покаянием и плачем .

Какой же первый шаг на пути к Богу может сделать человек? Надо всего лишь снять крышку, красивую лакированную крышку с фасада внешней благопристойности и заглянуть на дно своей души. Замечательному русскому святому новейшего времени Силуану Афонскому от Бога была дана возможность сделать это в зрительных образах. Результат ужаснул его: старец Силуан мысленно как бы снял крышку со своей головы, заглянул туда и увидел свое внутреннее содержание в виде копошащихся червей. При этом его наставлял голос Божий: «Держи ум свой во аде и не отчаивайся..» . Это можно воспринимать как призыв не унывать, но меняться.

Куда же может идти Человек? К Богу. Или в страну далече.. Поэтому Господь и взывает через Своих пророков к людям, уклоняющимся от Его путей, чтобы спасти погибшее.

Какие же плоды покаяния может принести человек? Казалось бы — он уже покался, что же еще?

Ответ на этот вопрос мы можем отыскать в притче блудном сыне. Уходя от отца со словами гордости «..отдай мне МОЕ!» блудный сын оказывается бесконечно далеко от него и, лишившись его любви и поддержки, растрчивает все, что он ему дал. И здесь, оказавшись на дне отчаяния, младший сын получает возможность рассмотреть как - бы со стороны свои слова и поступки. Поняв свое положение, весь свой эгоизм и несправедливость по отношению к отцу он принял как должное те обстоятельства в которых находился и решил вернуться с покаянием. Правильность выбранного пути подтверждается любовью и великой радостью, с которой встретил его отец.

Притча о блудном сыне вбирает в себя намного больше смыслов, чем линия покаяния младшего сына. Здесь можно рассмотреть прообразы ветхозаветной истории иудеев, порассуждать о природе греха и нравственном состоянии старшего сына.. Но для нас в преддверии Великого Поста важно пройти путем младшего сына — увидеть свое несовершенство, принять его и в покаянии обратиться к Богу со словами великого армянского поэта Григора Нарекацци:

«..Я обращаю сбивчивую речь
К Тебе, Господь, не в суетности праздной,
А чтоб в огне отчаяния сжечь
Овладевающие мной соблазны.
Пусть дым кадила души моей,
Сколь я ни грешен, духом сколь ни беден,
Тебе угодней будет и милей,
Чем воскуренья праздничных обеден.»

(Г. Нарекацци. Книга скорбных песнопений).

16.02.2023 .

Священник Михаил (Калиничев)